责编/胡晓新 朱忠诚 审读/刘云祥 美编/许明

一家三口接力公益 从泛黄日志到精神传承 一君羊"红虫虫义"

温暖于万银发



金杏珠将工作日志交给女儿朱红英。

而这支拥有45 个分支、3885名志 愿者的庞大队伍,背 后是一个家庭一家 三口的公益坚守。

"'红蚂蚁'不能散, 一定要坚持下去!"

86岁的金杏珠,是"红蚂蚁"助老志愿服务队现任负责人,也是鄞州区的一名退休教师。自2006年与老伴朱金元投身公益以来,她已在这条路上走过19年。

2008年,"红蚂蚁"志愿服务队 正式成立,首任队长正是朱金元,夫 妻俩的退休生活从此与这支队伍紧 密缠绕。那时志愿服务尚属新鲜事, 两人四处奔走拉人、组建核心团队, 带着队伍走进各乡镇开展公益活动, 让"红蚂蚁"的名字渐渐被人所熟知。

2012年,特大台风"海葵"肆虐宁波,团队遭遇成立以来最艰难的时刻。风雨中,朱金元身体每况愈下,临终前他紧紧握着金杏珠的手嘱托:"'红蚂蚁'不能散,一定要坚持下去!"这句遗言成了金杏珠心中最沉的责任。她迅速召开队长会议,定下工作目标,推动艺术团与敬老院合作,组建便民服务队,一步步扩大服务范围,让团队在困境中站稳了脚跟。

时光流转,2023年,年事已高的金杏珠渐感力不从心,开始物色接班人。团队里的分队负责人自认在策划组织上有欠缺,曾有人想接手却因寻求报酬或植入商业元素被她拒绝——在金杏珠心中,"红蚂蚁"容不得半点功利。思虑再三,她将目光投向了女儿朱红英。

去年12月5日,在鄞州区相关 主题活动的微访谈环节,金杏珠拿出 那本泛黄的《"红蚂蚁"工作日志》,交 到朱红英手中。接过这份特殊"礼 物",朱红英湿了眼眶,激动地表示: "拿着日志,仿佛感受到父母创立时 的艰辛与执着,我会将'红蚂蚁'精神 发扬光大,为更多老人送去温暖。"





"红蚂蚁"暖心三月学雷锋惠风社区便民服务

2 从16人到3885人 一场温暖的裂变传播

故事的起点,是在华光城小区。2006年,朱金元与金杏珠在社区张罗起"周末茶馆",每周五下午,16名志趣相投的老人聚在阅览室聊天。可"聊天局"常有人缺席,两人便将其升级为"老年互访团",开始主动走访社区里的老人。

2008年,"老年互访团"正式注册为"红蚂蚁"助老志愿队,主要服务大病、独居、有困难的老人。两年后,"红蚂蚁"艺术团成立,当时团长位置空缺——"没工资,没人愿意来!"金杏珠听说退休会计忻桂凤会唱京剧,当天就去她家里做工作,对方一口答应,至今仍在任。目前,艺术团有舞蹈队、戏曲队等10余个表演队伍,每月雷打不动地去敬老院演出。

公益的力量总在不经意间感染他人。做了24年公益的车国平,2010年通过忻桂凤了解到"红蚂蚁"的事迹,深受触动,他当即联合金朱品律师等7位志愿者,成立了心理咨询分队。

金杏珠的"拓荒"脚步从未停歇。她曾多次去宁波市公交公司,希望合作打造"爱心公交线路",负责人被"红蚂蚁"的故事打动,决定在528路公交车试点。虽然后来"红蚂蚁"爱心专线退出历史,但公交志愿服务分队保留了下来。

她还将"红蚂蚁"的触角延伸到山区,甚至走出宁波。去年6月,鄞州区的"红蚂蚁"上任村分队在横溪镇宣告成立,成为团队首支山区分队;同年12月,鄞州"红蚂蚁"杭州大运河京剧社分队也正式成立。

多方面的关爱传递 用爱守护银发岁月

自2017年起,"红蚂蚁"就与嘉和颐养院、鄞州怡康院、华信颐养院等结缘,每逢传统佳节,都会送去慰问和文艺演出。86岁老人胡燮龙说:"我每年都能吃到'红蚂蚁'送的粽子,他们还带来节目,很不容易。"

今年春节刚过,"红蚂蚁"艺术团近200名志愿者精心排练,定制三场文艺汇演,走进3家敬老院。除传统节日和文艺汇演,"红蚂蚁"与颐养院的"周二之约"已持续12年。自2013年起,每月两次,艺术团志愿者到嘉和颐养院表演。只要有空,金杏珠都会早早到场陪老人拉家常。"2013年有次表演,台下一位老人一直跟唱,我们索性请他上台,那天他唱得特别开心。"此后,志愿者逐步从台前转幕后,让老人们成为舞台主角。

金杏珠还鼓励低龄老人结对服务高龄老人,通过代际互助传递温暖,这一理念在太古城小区落地推广。88岁的季正兰老人由柯苏芳、陈立慧两位志愿者结对帮扶。"年纪大了走不动,邻居会帮忙买菜煮饭,谢谢金老师。"季正兰的话语里,满是感激。

如今,"红蚂蚁"的故事还在继续。在金杏珠看来,"红蚂蚁"的坚持源于对老人的关爱,她希望将其精神推广到更多地方,让更多老人享受服务,为他们的晚年增添温暖与欢乐。

记者 马佳威 通讯员 凌沪琼 吴英茵 邵鹏翔 文/摄



